跨越时空的烽火记忆

-纪念中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年

□ 记者 殷博华 杨小妹

"雄赳赳,气昂昂,跨过鸭绿江! 保和平, 卫祖国,就是保家乡……"在1950年至1953年 的抗美援朝战争中,19.7万多名英雄的中华 儿女为了祖国、为了人民、为了和平献出了 宝贵的生命。

祖国从未忘记,人民永远铭记。今年是 中国人民志愿军抗美援朝出国作战75周年, 本报记者走近3名中国人民志愿军老战士, 聆听他们尘封在岁月中的烽火记忆。

朱焕江: "入朝岁月终生难忘"

"黄河黄河,我是长江,有重要情报向你 报告。"10月20日,在中国人民志愿军老战士 朱焕江家中,93岁的他指着一幅电报机照片, 深情讲述起当年跨过鸭绿江、奔赴抗美援朝 战场的故事。

1950年,朝鲜战争爆发,18岁的朱焕江 毅然报名参军。1951年至1952年,朱焕江和 战友们先后在浙江、辽宁等地开展战前训练, 1953年3月跟随中国人民志愿军第21军奔赴 朝鲜战场。

"入朝后,我成为连队里的一名通信兵, 核心任务是及时把上级指令传达到前沿阵地。" 朱焕江说。

入朝不久,朱焕江所在的部队就遭遇了 敌人的偷袭。一天,全团组织战士们观看电影 《中华儿女》,敌军的飞机突然向驻地投下 数枚炸弹。炮火轰鸣过后,现场一片狼藉, 这是他第一次直面敌人的残酷,也让他愈发 坚定了打赢抗美援朝战争的决心。

一次,团部命令朱焕江将一封作战指令 送到10多公里外的前沿阵地。两地之间设有 两道敌军封锁线,为躲避敌人伏击,他借着 夜色走小路前往。在穿越第二道敌军封锁线 时,他遭遇了敌人的机枪射击,幸好躲避及时 没有受伤。当晚,他提前1个小时将指令送到 一线,因任务完成出色,获得了入朝作战的 第一枚个人三等功奖章。

"上了战场就不能畏惧牺牲,必须完成上级 命令。"朱焕江说,抗美援朝战争取得胜利, 除了战士们钢铁般的意志和英勇作战的勇气, 也离不开朝鲜军民的鼎力相助。

在朝鲜时,朱焕江所在的通信班住在 当地的农户家中,朝鲜大娘和女儿省吃俭用, 把最好的食物和生活用品留给了战士们。在 1953年7月的金城战役中,为保证道路通畅, 朝鲜军民协助他和战友们一起疏通道路,

敌军来袭时,他们不顾个人安危主动吸引 敌机火力,为我军战士争取躲避时间。

"在疏通一条山路时,很多朝鲜军民为了 掩护我们牺牲了。"朱焕江说,入朝岁月终生

抗美援朝战争胜利后,朱焕江继续在部队 通信班服役,1962年开始参与政工工作。 退休后,在雁塔区退役军人事务局的鼓励下, 他积极参与红色宣讲活动,先后走进近百所 中小学和社区,为青少年进行国防教育;还多次 和老战友——中国科学院院士、中国肝胆外科 之父吴孟超交流下一代的培育心得。

"是党培养了我,我要听党话、跟党走, 为党的事业奋斗终身。"朱焕江说,他还有 一个心愿,就是去世后捐献遗体,为党的医学 事业作最后的贡献。

班耀先: "我不是英雄,英雄都没有回来"

东北解放纪念章、解放奖章、抗美援朝 纪念章……10月22日,在宝鸡市金台区中国 人民志愿军老战士班耀先家中,9枚熠熠生辉 的军功章整齐摆放在收纳盒中,这是他一生 最珍贵的收藏。

1948年1月,班耀先参军入伍,成为中国 人民解放军第四野战军的一名战士。入伍后, 他先后跟随部队参加了辽沈战役、平津战役 等战斗。1950年,朝鲜战争爆发后,他跟随 抗美援朝战争中首支入朝作战的部队— 中国人民志愿军第42军先头部队,于10月16日 秘密入朝。

刚入朝,班耀先所在的部队就和敌军 进行了一场遭遇战,战士们奋勇作战,打得 敌人丢盔弃甲,还缴获了很多物资。他因 作战勇敢,被提拔为排长。

1950年10月25日,抗美援朝战争第一次 战役打响,在敌军猛烈的炮火下,班耀先 有几次险些丧命。一场战斗下来,他所在的 连队伤亡惨重。

连队里和班耀先同期入伍的4名老乡 先后在战斗中牺牲。抗美援朝战争第一次战役 结束后,原先140多人的连队,只剩下不到 40人。回忆起曾经与战友们并肩战斗的 日子,96岁的班耀先老泪纵横。

在抗美援朝战争第三次战役期间,班耀先 所在的连队物资告急,白天为了躲避敌人 飞机,运输补给的部队无法行动。夜晚,狡猾 的敌军专门打击运送给养的车队,没有给养 的20天,战士们在零下20多摄氏度的严寒中, 为了充饥一把炒面一把雪,一些老战士忍着

饥饿,把仅有的炒面留给年轻战士。

"是钢铁般的意志和必胜的决心让我们 撑了下来。"班耀先说,战斗停歇时,寒冷和 饥饿是最大的敌人。

在一次渡河作战中,班耀先和战友们 举着枪蹚水过河,一些来自浙江等地的南方 战友,由于缺乏御寒装备和经验,穿着湿衣裤 休整一夜后,第二天无法站立,许多战士因此 落下残疾,甚至被截肢,与他关系要好的一名 战友就被截掉了双腿。

"战争无比残酷,入朝作战的每一仗都会有 很多战友伤亡。"班耀先说,抗美援朝战争 第五次战役结束后,之前连队里一同入朝 作战的战友,活下来的人寥寥无几。

1952年,班耀先所在的部队撤离朝鲜 回国休整。在回国的列车上,与入朝前的 激动相比,车厢里一片寂静,所有战士脸色 凝重,眼里充满了对牺牲战友的怀念。

"青山处处埋忠骨,今朝马革裹尸还。" 班耀先哽咽着说,"我不是英雄,英雄都没有 回来,他们永远留在了朝鲜。"

离开朝鲜后,班耀先继续留在部队服役。 1956年,他被派到长沙工程兵学院(今中国 人民解放军国防科技大学)学习,成为一名 工程兵,直至1983年10月离休。

离休后,他始终秉持离休不褪色的精神, 辗转于部队、企业和单位等地,把自己掌握的 工程知识毫无保留地讲给年轻一代。

2022年,为了让老战士们发挥余热,宝鸡市 军队离休退休干部休养所成立"红色宣讲团"。 班耀先积极报名参加,与其他老战士一起 走进学校、社区,为青少年进行国防教育,把 先辈们的战斗故事讲给学生听,告诫大家要 "为中华之崛起而读书"。

"希望孩子们能继承先辈遗志,努力建设祖国, 让中国的明天更加繁荣富强。"班耀先说。

郝继友: "坑道就是我的舞台"

"当兵就是要一不怕苦、二不怕死!"这句 刻在中国人民志愿军老战士郝继友生命里的 誓言,自19岁踏上朝鲜战场的那一刻起,便 成了他穿越烽火的精神铠甲。

1948年,15岁的郝继友成为部队文工团 的一员。彼时的他未曾想到,四年后自己将 成为朝鲜战场上的一名文艺兵。

1952年,朝鲜战场硝烟弥漫,美军的炮火 让前线阵地时刻面临着危险。刚抵达朝鲜的 郝继友来不及适应恶劣的环境,便立刻投入 到了紧张的演出中。

战士们在前线浴血奋战,不仅要面对敌人 的炮火,更难挨的是与外界隔绝带来的孤独 与焦虑。"战士们在坑道里一蹲就是十几天, 没消息、没补给,最怕的就是失去斗志。"

"坑道就是我的舞台。"郝继友和战友们 深知,此刻战士们需要精神慰藉,他们的任务 就是把"祖国和人民在等着你们"的信念唱进 每个战士心里。

没有灯光,没有布景,郝继友就借着炮弹 间隙的微光为战士们表演。他们唱起熟悉的 革命歌曲,演绎《白毛女》《穷人恨》等经典剧目 的选段,那些饱含深情的旋律和耳熟能详的 故事,瞬间拉近了与战士们的距离。此外, 他们还随时随地收集战场上的素材、国内外 形势,把最新的消息宣传给前线战士们,将 战场上的英勇事迹、身边的感人故事编成 节目,用最鲜活的内容鼓舞士气。

"战斗越激烈,前线的战士们就越艰苦, 我们的演出也越频繁。"已步入鲐背之年的 郝继友回忆起当时的场景,眼中依旧闪烁着

战场从不是安稳的"舞台",危险随时可能 降临。郝继友至今记得那一次惊心动魄的 经历——当时他和3名战友一同前往前沿阵地 慰问,他走在最前面,3名战友紧随其后。 突然,一枚炮弹呼啸而至,在他们身边爆炸。 硝烟散去后,郝继友挣扎着爬起来,却发现 身后的战友们已经倒在血泊中,永远地离开 了他。那一刻,年轻的他真切地感受到了战争 的残酷,但战友们的牺牲并没有让他退缩, 反而更坚定了他"为战友们表演"的决心。

1953年7月,抗美援朝战争胜利结束 由于朝鲜人民军队在战争中伤亡惨重,战后 重建迫在眉睫,郝继友并没有立刻回国,他留 在朝鲜投身到战后恢复工作中。

直到1958年,郝继友才踏上回国之路。 在部队的这些年,他因表现突出,先后两次荣立 三等功。老家的亲友们看到他平安归来, 都激动地喊着:"英雄回来了!"这句简单的 话语让郝继友热泪盈眶,他知道这份"英雄" 的称号,不仅属于自己,更属于那些牺牲在 战场上的战友,属于所有为抗美援朝胜利 付出的人。

如今,郝继友依旧能清晰回忆起曾经 坑道中的歌声,以及那些永远留在异国 他乡的战友。他经常给身边人讲述朝鲜 战场上的故事,唱起当年在战场上唱过的歌, 用自己的经历让更多人铭记那段艰苦卓绝 的历史,用一生的坚守诠释着军人的信仰

三秦动态

西安3.83亿平方米集中供热 实现清洁能源全覆盖

本报讯 (记者 杨小妹)10月23日,记者从西安市 政府新闻办举行的新闻发布会上获悉,西安市自2024年 启动全国首批减污降碳协同创新试点城市工作以来, 围绕"4+3+3+6"协同创新"西安模式"推进25项重点 任务,大力实施能源低碳化、产业绿色化、交通清洁化等 根本性、源头性解决方案,实现主要污染物和碳排放 双下降,生态环境质量持续改善。

西安市生态环境局副局长赵广介绍,在能源结构低碳 转型上,西安有序推进电厂部分燃煤机组的关停替代,西安 热电4台燃煤机组关停,大唐灞桥热电厂2台机组转为应急 备用;大力发展可再生能源,截至2025年8月底,全市可 再生能源发电装机占比从2023年的30.2%提升至45%。

同时,清洁供热改造同步推进,2024-2025供暖季, 全市3.83亿平方米集中供热实现清洁能源全覆盖,西咸 新区形成"地热+新能源"多能互补供热示范样板。此外, 西安积极布局氢能产业,引入培育氢能企业120余家,占 全省一半以上,产值近30亿元,氢能重卡、公交、无人机 等示范应用稳步推进。

在工业领域,构建"政策引导+技术支撑+示范引领" 三维体系。2025年1-8月,全市六大支柱产业产值达 5206.6亿元,同比增长13.4%;大力促进新能源汽车产业 发展,新能源汽车产量77.11万辆,同比增长19.9%。截至 目前,8家企业获评省级"零碳或近零碳工厂",累计创建 国家级绿色工厂106家、省级绿色工厂165家。

在交通运输领域,累计更新纯电动出租车(含网约车) 19663辆;涉VOCs汽修企业811家已全部完成水性面漆 替代。推进过境货车外环高速分流,日均减少货车 碳排放524.71吨;持续推进"一带一路"公铁联运中心项目 建设,打造多式联运智能骨干网。

在生态环境领域,推进工业企业源头替代、汽修企业 水性面漆替代,降低挥发性有机物排放;推动燃气锅炉 低氮改造,氮氧化物排放浓度降至30毫克/立方米以下。 完成近3000家企业大气污染物和温室气体排放量核算, 2024年再生水利用率34.7%,居全国试点中期评估第一。 建成"5+4+1"大型生活垃圾末端处理设施,成为全国 唯一生活垃圾焚烧厂3A等级评定率100%城市,其他 垃圾实现"零填埋、全焚烧"。建成再生资源回收点1407个、 分拣中心16个。持续推进建筑垃圾、农业废弃物资源化

"解码杨凌农科城创新实践" 网络主题宣传活动正式启动

本报讯 (张洁 记者 刘艳宇)10月24日,由省委 网信办主办的"循'新'出发·'质'在必行——解码杨凌 农科城创新实践"网络主题宣传活动在杨凌农业高新 技术产业示范区正式启动。

启动仪式上,省委网信办副主任马卫东表示,近年来, 我省各地各部门认真落实党中央决策部署和省委工作 要求,系统推动"三农"工作取得扎实成绩。杨凌农业 高新技术产业示范区作为我国首个国家级农业高新区, 坚持发挥农业科技创新"国家队"和农业科技成果转化 "排头兵"的关键作用,在节水农业、良种培育、智慧农业 等领域形成了一批标杆性成果。

10月24日至26日期间,采访团将循着农业创新的 足迹,走进第32届中国杨凌农高会现场,探访杨凌国际 猕猴桃创新创业园、杨凌智慧农业示范园、上合组织现代 农业交流中心等地,深入了解农科发展、创新合作、乡村 振兴等多个领域的"杨凌实践",感受现代化农业发展的 蓬勃生机和科创赋能下"中国饭碗"的坚实底气。

安康建成标准化养老机构167家

本报讯 (实习记者 庞浩楠 记者 唐冰)10月 23日,安康市召开老龄事业发展新闻发布会,介绍全市 人口老龄化形势及老龄事业发展成效。

截至2024年底,安康市60岁及以上人口达55.44万人, 占常住人口的22.61%;65岁及以上人口40.58万人,占比 16.55%,均高于全省平均水平;80岁及以上高龄老人为 6.94万人。安康人口老龄化呈现"未富先老"、多重挑战 交织、城乡区域发展失衡三大特点,经济基础薄弱、劳动力 供给压力增大、农村及山区老龄化程度更深等问题亟待

面对严峻形势,安康市构建起覆盖城乡、分层分类的 老龄工作政策体系,推动老龄事业取得显著成效。在养老 服务供给方面,全市建成标准化养老机构167家,提供 养老床位2.39万张。在政策保障层面,市本级财政每年 安排不少于1000万元支持养老服务,全面落实经济困难 失能老年人补贴政策。在银发经济领域,引入德亨仁厚 养老集团、陕西反哺堂养老集团等知名企业;打造省级 旅居养老示范基地9个、旅居养老机构8家、医养结合 示范项目8个,推出精品康养线路12条。

国网咸阳供电公司 全力确保苹果采摘季用电安全

本报讯 (王艳)10月19日,国网咸阳供电公司张洪 供电所工作人员走进旬邑县张洪镇泉源果品有限公司,开展 电气设备专项安全检查,全力护航苹果采摘季,保障冷库 用电安全稳定。

当前正值苹果采摘的关键期,但由于阴雨天气频繁, 给苹果采摘和存储带来一定挑战。为确保苹果采摘季用电 安全可靠,国网咸阳供电公司提前部署、主动服务,结合苹果 生长周期与天气特点,组织各供电所员工深入辖区,对 每一个储备冷库进行逐一走访,详细了解用电需求,建立 "一户一档"用电档案,实时响应并解决各类用电问题。

为保障储备冷库用电安全,该公司加强对各区域负荷的 实时监测,运用红外测温仪等设备,对涉农供电线路及设备 开展拉网式隐患排查,及时记录并处理各类缺陷,加快推进 设备检修进度,全力确保采摘季电网安全稳定运行。

聚焦农高会

第七届全国农民教育培训发展论坛在杨凌举行

本报讯 (记者 马尤翼)10月25日至26日,由农业农村部农村社会事业促进司 指导,中央农业厂播电视学校、中国农民体育协会、陕西省农业农村厅、杨凌农业局新技 术产业示范区管委会共同主办的第七届全国农民教育培训发展论坛在杨凌举行。

论坛发布了《2025全国高素质农民发展研究报告》,优秀农民教育培训教师代表和 农民学员代表在主论坛作分享;设置了"同心跟党走·奋进新征程""激活乡村人才 新引擎·赋能农村集体经济新发展"两个分论坛,同期组织农民教育培训发展专题 研讨、乡村职业经理人专家委员会成立会议、中国成人教育协会服务乡村振兴人才 教育专业委员会第五届理事会换届会议和农民教育培训直播访谈及现场观摩等活动。 据了解,第八届论坛将于2026年在内蒙古自治区举办。

第二届睿抗(杨凌)全球农业机器人应用赛开幕

本报讯 (记者 马尤翼)10月25日,在第32届中国杨凌农高会期间,以"耕天下• 智未来"为主题的第二届睿抗(杨凌)全球农业机器人应用赛在农高会展馆D馆南广场开幕。

本届应用赛旨在推动农业智能装备产业创新发展,围绕"技术研发—产品应用— 成果展示—以赛促产—场景落地—合作转化"全链条,设置创新设备、智能感知、机器 视觉、无人驾驶、智能采收和控制决策(模型)等6个核心赛项,涵盖了农业机器人从 "感知"到"决策"再到"执行"的全链路技术,体现了农业智能装备在不同场景的创新应用。 据悉,本届赛事由RoboCom国际公开赛组委会主办。

第五届世界奶羊产业发展大会暨乡村振兴论坛在杨凌开幕

世界奶羊产业发展大会暨乡村振兴论坛在西北 农林科技大学北校区绣山活动中心开幕。

本届大会以"羊乳健康中国 奶羊振兴 乡村"为主题,由西北农林科技大学和杨凌 示范区联合主办,汇聚国内外专家、企业家及 各界代表,旨在强化国际奶羊产业科技交流, 助推千亿级奶山羊全产业链高质量发展,为乡村 振兴注入新动能。

大会集中发布五大成果:西北农林科技 大学发布我国首个奶绵羊新品种"元生爱特

本报讯 (记者 马尤翼)10月25日,第五届 奶绵羊"及"种羊基因组育种值评分系统平台", 陕西和氏乳业集团推出"和氏多瑞滋特殊医学 用途羊奶食品",圣唐控股集团宣布香港上市 信息,《羊乳飘香》新书同步亮相。

> 签约环节,陇县人民政府与澳大利亚农 牧业出口有限公司签订奶山羊联合育种协议, 千阳县人民政府联合陕西正大奶山羊产业发展 有限公司与法国希尼迪科斯公司签订奶山羊 性控冷冻精液研发协议,陕西圣泉乳业科技有限 公司、陕西博羚乳业公司与江苏隆力奇生物科技 股份有限公司达成10亿元羊奶产品产销合作。

第32届中国杨凌农高会第二届宠物专题展举行

本报讯 (记者 马尤翼)10月24日至26日, 第32届中国杨凌农高会第二届宠物专题展在 杨凌鸫林宠业基地举行。

本届宠物展发挥展会聚集优势,集开放性、 科技性、趣味性于一体,展示内容涵盖宠物 用品、宠物食品、宠物冷链物流、宠物活体、 宠物互动、宠物文创、宠物医疗、宠物健康、宠物 友好酒店等,配套互动与休闲服务,全方位展现 "智能养宠""科学养宠",搭建起产业交流与 公众科普桥梁,促进"它经济"高质量发展。

首次亮相!"稼穑之光"农遗展绽放千年农耕魅力

10月25日,在第32届中国杨凌农高会A馆中, "稼穑之光·中国重要农业文化遗产常年展"迎来 首次亮相。其中,来自陕西三原的"心妍花馍" 展台以一个个造型别致、色彩鲜亮的"中式蛋糕" 花馍,不仅展现了传统面食技艺的精湛,更承载着 关中农耕文化记忆,成为展会上最吸睛的

"农遗名片"之一。 本次展览以"千年农耕文明"为主题,通过全国 农业文化遗产、陕西农业文化遗产、农遗良品等 展示内容,呈现中华民族农耕文明的独特魅力。 经过前期征集,共计有来自浙江、福建、河北、 海南等15个外省市22项、陕西省6项农业遗产 项目,以及部分农业文化遗产衍生出来的农产品、 文创产品等参展。

记者 马尤翼 摄影报道

